Cau 20.

[NB-TH]Cho ham s y =cos2x+sin2x.tanx, Vx e(—%;%} . Khing dinh nao sau day 1a khang
dinh dung?

A. Ham s6 khong dbi trén [ %,%]

)

)
’2J

NI:]

\ A1 A A T
B. Ham s6 ludn tang trén [ E’
C. Ham s ludn giam trén L

wl:]

7

D. Ham s6 don diéu trén {—z —j ( vlra tdng, vira gidm trén (—— J)

Huéng dan giai

+) Xét trén khoang (—%,gj

. €0S 2x.C0S X +sin 2x.sin x .
y=cos2x+sin2x.tanx = =l=y'=0
COS X

+) Ham s khéng doi trén [ %’%}

1.1.2 Tim tham s6, dé ham s6 don diéu.

Cau 21.

Cau 22.

£ FHERE ) ) \ ) m+2 a4
[NB-TH]|Tim tat c4 cac gia tri thuc cia tham s6 m sao cho ham s6 y = a1 giam trén cac
X+

khoang ma n¢ xac dinh ?
A m<l. B. m< 3. C. m<1. D. m< 3.

Huéng dan giai

+) Tép xéc dinh: D=1 \{ 1}

ﬂy:uﬂf

+) Dé ham s6 giam trén cac khoang ma né xac dinh < y'<0,Vx# l<m<l
[NB-TH]Tim tat ca cac gia tri thuc cua tham sb m sao cho ham s

V= %f ~mx®+(2m-— 3)x— m+2 luon nghich bién trén [ ?

A. 3<m<l. B. m<1. C. 3<m<l. D. m<-3m2>1.
Hudng dan giai

+) Tap xéc dinh: D=[]
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+) y'=—x* —2mx+2m—3

. . . a,<0
+) D& ham s6 nghich bién trén [] < »'<0, Vx €[ @{ 7
A'<0

-1<0 (hn)
=9, < -3<m<l
m-+2m-3<0

x (m+D)+2m 1
xX-—m

Céu 23. [NB-TH]Tim tat ca cc gia trj thuc ctia tham s6 m sao cho ham s y=

tang trén ting khoang xac dinh cia n6?
A. m<lI. B. m>1. C. m<l1. D. m2>1.

Hudng dan gidi
+) Tap xéc dinh: D=[1\{m]

x2 —2mx+m*—m+1

n Y= (x—m)?

+) Bé ham s tang trén timg khoang x4c dinh ctia nd
<= y'>0, VxeD < x° —2mx+m2—m+120,VxeD

{1 > 0 (hn)
= =

m—-1<0

m<1

Ciu 24. [NB-TH]Tim tit ca cac gia tri thuc ctia tham s6 m sao cho ham sé y = f(x)=x+mcosx luon
ddng bién trén [ ?
A. |m|£1. B. m>—. C. |m|21. D. m<—.
Hudng dan giai
+) Tap xéac dinh: D =[]
+) y'=1 msinx
) Pit t=sinx,t | L;1|=y'=1mt=g()

+) Ham s6 dong bién trén [ < g(t)=1 mr>0,vt €[ ;1]

D=0 >
Ry gt D = " 1<:> 1<m<1
g(h)=0 m<1

Cau 25. [NB-TH]Tim tat ca cic gi4 trj thuc ctia tham s m sao cho ham s6 y=(m 3)x (2m+1)cosx

ludn nghich bién trén 1 ?

Hoc truc tuyén tai Carot.vn



m>3

. D. m e(—oo;2}

A.m e{é4;§}. B. m>2. C. {

Hudng dan giai

Céch 1:

+) Tap xéac dinh: D =[]

+) y'=m—-3+2m+1)sinx

+) Ham s6 nghich bién trén [] < y'<0,Vx €l < (2m+1)sinx<3 m

Truong hop 1: m = —% taco 0 S% (hn). Vay ham s6 ludn nghich bién trén [ .

. 3 3
Truong hop 2: m<—l ta co sinx > n ,Vx ell & "<
2 2m+1 2m+1

S3-m>22m-1leom>—4

m,‘v’xeDc>3 le

2m+1 2m+1

Truong hop 3: m>—% ta cod sinx <

c>3—m22m+1c>m$§

+)Vay m €

_4;2\
3
Céach 2:

+) Tap xé4c dinh: D =[]

+) y'=m—-3+2m+1)sinx
+) bét t=cosx,t e[—l;l]:y'= m-3+(2m+1)t=g(t)
+) Ham s6 nghich bién trén [1 < g(f)=m 3+ (2m+ 1) <0,Vt €[ 11]

m= -4
< 4<m<

{g( <0
= & 2
g()<0 mﬁg

w | N

Ciu 26. [NB-TH]Tim tat ca cac gia tri thuc cua tham sé m sao cho ham sé
y=2x> =3(m+2)x* +6(m+1)x—3m+5=0 luon dong bién trén 1 ?
A. 0. B. -1. C.2. D. 1.

Hudng dan gidi
x=1

+) Tinh nhanh, ta c6 f (x)=0 @{
x=m+1
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+) Phuong trinh £ (x) =0 6 nghiém kép khi m =0, nghia 1a ham s6 ludn dong bién.
+) Truong hop m =0 , phuong trinh f '(x)=0 c6 hai nghiém phan biét (khong thoa yén cau
bai toan).

3
A \ .7 . 5 A 5 4 N X X A A
Cau 27. [VD]Tim gia tri nh6 nhat cua tham s6 m sao cho hams6 y = 3 +mx” — mx —m ludn dong

bién trén [] ?
A - m= 1. B. m=0. C.m= 5. D.m= 6.

Hudng dan giai
+) Tap xac dinh: D=[]
+) y'=x* +2mx—m

\ £ A - £ A 1>0(hn)
+) Ham so dong bién trén [] < y'>0,Vx €[l & 5 & - 1<m<0
m +m<0

+) Vay gia tri nho nhét cia m dé ham s6 dong bién trén [1 1a m=—1

. . : +3)x2 i
Cau 28. [VD]|Tim so nguyén m nho nhat sao cho hamso y = % luoén nghich bién trén cac
X+m
khoang xac dinh ctua n6?
A. Khong co m. B. m= 2. C. m=0. D. m=-1.

Hudng dan giai
+) Tap xéc dinh: D=0\ m)

: m* +3m+2
Dy =
(ox+m)

+) Yéu cau dé bai < p'<0,Vx eD & m* +3m+2<0< 2<m< 1

+) Vay khong c6 s6 nguyén m nao thudc khoang ( 2; 1).

A o . , z N mx +4
Cau 29. [VD]|Tim tat ca céac gia tri thuc cua tham so m sao cho ham so y =

x+m
( x;1)?

A. 2<m< 1. B. 2<m< 1. C. 2<m<?2. D. 2<m<2.

giam trén khoang

Hudng dan giai
+) Tap xéc dinh D=0 \{ m)

2
—4
) y'= 0 3
(x+m)

Hoc truc tuyén tai Carot.vn



Cau 30.

m* 4<0

+) Bé ham s giam trén khoémg( oo;l)c>y'<0,Vx e( oo;l)c>
1< m
& 2<m< 1

[VD]Tim tat ca cac gia tri thuc cta tham sb m sao cho ham sé y=x* - 6x* + mx +1 dong bién
trén khoang (0;+x )?

A m>12. B. m<I12. C. m=>0. D. m<0.

Hudng dan giai

Céch 1:

+) Tap xéac dinh: D=[]

+) y'=3x" —12x+m

Truong hop 1: Him s6 dong bién trén [ < ' >0, Vx el

m>12

3>0 (hn)
=
36 3m<0

Truong hop 2: Ham sb ddng bién trén (O;+>< ) < y'=0 c6 hai nghiém x;,x, thoa

X <xy, <0(%)

Truong hop 2.1: y'=0 c6 nghiém x=0 suyra m=0. Nghiém con lai cua y'=01a
x =4 (khong thoa (*))

Truong hop 2.2: y'=0 c6 hai nghiém x;,x, thoa

A'>0 36 3m>0
X <x%<055<0 < 14<0(vl) =khéngcod m
P>0 m

—>0
3

+) Vay m>12
Cach 2:

+) Ham s6 dong bién trén (O;+>< ) o m>12x 3%’ = g(x),Vx €(0;+0).
+) Lap bang bién thién cua 2(x) trén (O;+>< )

x| 0 2 +o0

g/ + 0 -

12

c TN
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0 -00

+) Dua vao bang bién thién, két luan: m >max g(x) < m>12

Cau 31. [VD]Tim tt ca cac gia tri thuc clia tham s& m sao cho ham sé y=x* 2(m 1)x*+m 2 dong
bién trén khoang (1;3)?
A me(-w;2]. B. me[ 5:2). C. ml (2,+x). D. mL (x;-3).
Hudng dan giai
+) Tap xéc dinh D=[].
+) y'=4x’ —4(m-1)x.
+) Ham s6 dong bién trén (1;3)
& y'20,Vx e(1;3) < g(x)= x> +1>m,Vx €(1;3) .
+) Lap bang bién thién ciia g(x)trén (1;3).

x| 1 3
g’ @ 0

+) Dua vao bang bién thién, két luan: m <ming(x) < m<2.

. . . . 1 1
Cau 32. [VD]Tim tat ca céac gid tri thuc ctia tham s6 72 sao cho ham s6 y = §x3 . mez +2mx - 3m+4

nghich bién trén mot doan c6 do dai 1a 3?
A.-m= 1,m=9. B.m= 1. C. m=9. D. m=1m= 9.

Hudng dan gidi
+) Tap xé4c dinh: D=[]

2 _mx+2m

+) y'=x
+) Ta khong xét truong hop y'SO,‘v’xL 0 via=1>0

+) Ham s6 nghich bién trén mot doan c6 d6 daila 3 < »'=0 c6 2 nghiém x;,x, thoa

Hoc truc tuyén tai Carot.vn



A>0< m>—8m>0 m>8 hay m<0
I —x|=3< 5 <9, Sm=—-1haym=9
(x-x%,) =9 8*-4P=9  |m —8m=9
A \ Ly 2 7 cr e ), Je \ Je 1 sinx . . £ A
Cau 33. [VD]Tim tat ca cac gia tri thuc cua tham s6 m sao cho ham s6 y = ———— nghich bién trén
sinx m
khoang (0;2] ?
6
1 1
A.mSO;5$m<l. B.mSO;ESmSI C. m<l. D. m<1

Hudng dan giai

L nghich bién trén khoang (o;l} _

+) Pit ¢t =sinx,t E{O;%} = f(t)=

m 1

+) Ham sé nghich bién trén (0;%] < f'()= > <0,Vt E(O;%]

(c-m)
m 1<0

& m=g < m<0hodc %Sm<1

mz—
2

tanx 2

Céu 34. [VD]Tim tat ca cac gia tri thuc ciia tham sd m sao cho ham s6 y= d6ng bién trén

tanx —m
khoang (0;1] ?
4
A m<0;1<m<2. B.1<m<2. C.m=2. D. m<0.
Huéng dan giai

t 2
t—m

+)bat ¢ = tanx,z| (0;1) = f()= ddng bién trén khoang (0;1).

T £ ~m+2
+) Ham s6 déng bién trén (0;1) & £'(0)= >0,V &(0;1)
t m

m+2>0
<9 m<L0 < m<0hodc 1<m<?2
m21
Céu 35. [VD]Tim tét ca cac gia tri thuc ctia tham sd m sao cho ham sb

3
yv=f(x)= % +7mx* +14x—m+2 giam trén nira khoang [1;4+x)?

A. (~oo;~%} B. (~x;~%). C. [~2;~%J. D. [—%&oo).
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Cau 36.

Hudng dan giai
+) Tap xac dinh D =R, yéu cau ctia bai toan dua dén giai bat phuong trinh

x> +14x

mx* +14mx+14 <0,Vx >1, twong duong véi g(x) = >m (1)

+) Dé dang c6 duoc g(x) 1a ham ting Vx e[1;+oo)

suy ra min g(x)=g(l) = 14
x>1 15

+) Két luan: (1)< min g(x) > m < —% >m
x>1

[VD] T4t ca cac gia tri thuc ctia tham s 7 sao cho ham s6 y = —x*+ (2m—3)x* +m nghich
bién trén khoang (1;2) la ( oo;f} , trong d6 phan s6 g tbi gian va ¢ > 0. Hoi téng p+gq 1a?
A. 7. B.9. C.5. D. 3.

Hudng dan giai

+) Tap xac dinh D=[] .

+) y'= 4x>+22m 3)x.

+) Ham s6 nghich bién trén (1;2)
2 3
< y'<0,Vxe(l2)om<sx +5 =g(x),Vx e(L;2).

+) Lap bang bién thién ciia g(x)trén (1;2).

) g'xX)=2x=0=x=0

+) BBT
x |1 2
g’ + 0
11

| D

Hoc truc tuyén tai Carot.vn



e ; . 5
+) Dua vao bang bién thién, két luan: m <ming(x) < m < >

+)Vay p+gq=5+2=7.

2
A v . A e Al £ .z xX°=2mx+m+2
Cau 37. [VD]HGi c6 bao nhiéu gié tri nguyén cua tham so m sao cho hamso y =

X—m
ddng bién trén timg khoang xéac dinh ctia n6?
A. Vo sd. B. Bén. C. Hai. D. Khong c6.

Huéng dan giai
+) Tap xdc dinh D=0\ {m]

x° 2mx+2m" om 2 g(x)

- (x— m)? .

+) Ham s6 ddng bién trén timg khoang xéc dinh khi va chi khi g(x)>0,VxeD.

m< -1

+) Piéu kién twong dwong 1a A, = m’+m+2<0<
g(x) m> 2

+) Két luan: C6 vo so gia tri nguyén cia m thoda yéu cau bai toan.

Ciu 38. [VD]Hoi c6 bao nhiéu gia tri nguyén dwong ctia tham s6 m sao cho ham s
2P+ (l—m)x+1+m

xX—m
A. 0. B. 1. C.2. D. 3.

ddng bién trén khoang (I;+0) ?

Hudng dan giai
+) Tap xéc dinh D=0 \{m]

2x% dmx+m’ - 2m 1 _gx)

(x m)? C(xom)

+) y'=

+) Ham s6 dong bién trén (I;+00) khi va chi khi g(x)>0,Vx>1va m<1 (1)
Vi A, =2(m+1)> >0,Vm nén (1)
< g(x) =0 c6 hai nghiém thoa x, <x, <1

2g(1)=2(m* 6m+1)=0
Piéu kién tuong duong 12 { om<3 2402~0,2.

=m<l1
2

Do d6 khong c6 gia tri nguyén duong cta m thoa yéu cau bai toan.



